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Zielsetzung der Studie

Die Studie hatte zum Ziel:

« den Informationsstand und die Beurteilung der heutigen Situation hinsichtlich
Staatsverschuldung und dem System der Schuldenbremse abzuklaren

e die Zustimmung bezlglich der Ausdehnung der Schuldenbremse auf nicht
budgetierte Posten des Staatshaushaltes zu Uberprufen
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Methodenbeschreibung

« Methode: CATI ad-hoc Studie

o Zielgruppe: stimmberechtigte Schweizer Bevdlkerung
(18+ Jahre), D-/F-/1-CH

o Stichprobe: Basis 1003 Interviews, Random-Quota-Auswahl

 Standardabweichung: max.+ 3.2 %

o Zeitpunkt: 25. Juni bis 1. Juli 2008
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Schulden: gefordertes Verhalten vom Bund
- Total
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In Bezug auf die Verschuldung gibt es ganz verschiedene Ansatze. Die einen fordern, dass die Schulden wenn nétig mit

Sparmassnahmen abgebaut werden, andere meinen, dass die Verschuldung auf dem heutigen Niveau belassen werden

kann und wieder andere geben an, dass die Schulden noch weiter erhéht werden konnten. Wie soll sich der Bund Ihrer
Meinung nach verhalten?

m Schulden abbauen
m Schulden auf der heutigen Hohe
belassen

O Schulden weiter erhdhen

Owelld nicht/keine Angabe

Angaben in %
Basis: Total, n=1003 4
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Schulden: gefordertes Verhalten vom Bund
- nach Region

In Bezug auf die Verschuldung gibt es ganz verschiedene Ansatze. Die einen fordern, dass die Schulden wenn nétig mit

Sparmassnahmen abgebaut werden, andere meinen, dass die Verschuldung auf dem heutigen Niveau belassen werden

kann und wieder andere geben an, dass die Schulden noch weiter erhéht werden konnten. Wie soll sich der Bund Ihrer
Meinung nach verhalten?
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D-Schweiz

i

W-Schweiz 2|2

B Schulden abbauen

@ Schulden auf der heutigen Hohe belassen
@ Schuldenweiter erhohen

Owelld nicht/keine Angabe

Angaben in %
Basis: Total, n=1003
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Schulden: gefordertes Verhalten vom Bund
- nach Parteipraferenz

In Bezug auf die Verschuldung gibt es ganz verschiedene Ansatze. Die einen fordern, dass die Schulden wenn nétig mit

Sparmassnahmen abgebaut werden, andere meinen, dass die Verschuldung auf dem heutigen Niveau belassen werden

kann und wieder andere geben an, dass die Schulden noch weiter erhéht werden konnten. Wie soll sich der Bund Ihrer
Meinung nach verhalten?
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SPS (n=161) 3|3
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®m Schulden abbauen ® Schulden auf der heutigen Hohe belassen

cconomiesuisse

O Schuldenweiter erhdhen Owelll nicht/keine Angabe

Angaben in %
Basis: Total, n=1003
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Der Bund hat 2002 die Schuldenbremse eingefiihrt. Die Schuldenbremse verhindert seither einen weiteren
Schuldenanstieg beim Bund indem alle zusatzlich budgetierten Ausgaben durch Einsparungen in anderen Bereichen
oder durch zusatzliche Einnahmen ausgeglichen werden sollen. Hauptséchlicher Nachteil der Schuldenbremse ist, dass
sie nicht alle Ausgaben erfasst. Was halten Sie von der Schuldenbremse?

~

e
/

H/l=

8 4=sehr gutes Instrument
B 3=gutes Instrument
Uweild nicht/keine Angabe

0 2=weniger gutes Instrument

B 1=schlechtes Instrument

Angabenin %
Basis: Total, n=1003
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ecoromiesuisse Beurteilung Schuldenbremse — nach Region

Der Bund hat 2002 die Schuldenbremse eingefiihrt. Die Schuldenbremse verhindert seither einen weiteren
Schuldenanstieg beim Bund indem alle zusatzlich budgetierten Ausgaben durch Einsparungen in anderen Bereichen
oder durch zusatzliche Einnahmen ausgeglichen werden sollen. Hauptséchlicher Nachteil der Schuldenbremse ist, dass
sie nicht alle Ausgaben erfasst. Was halten Sie von der Schuldenbremse?

Mittel-
wert
D-Schweiz 28 2.6
W-Schweiz 27 2.6
[-Schweiz 34 2.7

B 4=sehrgutes Instrum. B 3=gutes Instrum. DOweild nicht/keine Angabe 0O2=weniger gutes Instrum. B 1=schlechtes Instrum.

Angabenin %
Basis: Total, n=1003
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Beurteilung Schuldenbremse — nach Parteipraferenz

Der Bund hat 2002 die Schuldenbremse eingefiihrt. Die Schuldenbremse verhindert seither einen weiteren
Schuldenanstieg beim Bund indem alle zusétzlich budgetierten Ausgaben durch Einsparungen in anderen Bereichen
oder durch zusatzliche Einnahmen ausgeglichen werden sollen. Hauptsachlicher Nachteil der Schuldenbremse ist, dass

GPS (n=79)

SPS (n=161)

CVP (n=120)

FDP (n=130)

BDP (n=35)

SVP (n=196)

sie nicht alle Ausgaben erfasst. Was halten Sie von der Schuldenbremse?

Mittel-
wert

(8]

38 I 2.6

15

3 . 2.7

11

z Wl -

10

26 . 27

B 4=sehrgutes Instrum. B 3=gutes Instrum. DOweild nicht/keine Angabe 0O2=weniger gutes Instrum. B 1=schlechtes Instrum.

Angabenin %
Basis: Total, n=1003



cconomiesuisse Ausgaben ausserhalb des Budgets — Total

Die Schuldenbremse erfasst nur das ordentliche Budget. Das heisst, die Schuldenbremse greift nur beim Budget — wenn
ausserhalb des Budget Ausgaben beschlossen werden, sind diese nicht vom Mechanismus der Schuldenbremse betroffen.
Finden Sie, dass am heutigen System festgehalten werden soll oder sollte man auch Ausgaben, die ausserhalb des Budget

vom Parlament gutgeheissen werden, der Schuldenbremse unterstellen?

Bam heutigen System festhalten

B Ausgaben, die ausserhalb des
Budgetvom Parlament gutgeheissen
werden, der Schuldenbremse
unterstellen

Owellt nicht/keine Antwort

Angaben in %
Basis: Total, n=

ISOPUBLEC
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economiesuisse Ausgaben ausserhalb des Budgets — nach Region

Die Schuldenbremse erfasst nur das ordentliche Budget. Das heisst, die Schuldenbremse greift nur beim Budget — wenn
ausserhalb des Budget Ausgaben beschlossen werden, sind diese nicht vom Mechanismus der Schuldenbremse betroffen.
Finden Sie, dass am heutigen System festgehalten werden soll oder sollte man auch Ausgaben, die ausserhalb des Budget

vom Parlament gutgeheissen werden, der Schuldenbremse unterstellen?

D-Schweiz

[-Schweiz 17

Eam heutigen System festhalten

Uwelld nicht/keine Angabe

B Ausgaben, die ausserhalb des Budget vom Parlament gutgeheissen werden, der
Schuldenbremse unterstellen

Angaben in %
Basis: Total, n= 11
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Ausgaben ausserhalb des Budgets
- nach Parteipraferenz

Die Schuldenbremse erfasst nur das ordentliche Budget. Das heisst, die Schuldenbremse greift nur beim Budget — wenn
ausserhalb des Budget Ausgaben beschlossen werden, sind diese nicht vom Mechanismus der Schuldenbremse betroffen.
Finden Sie, dass am heutigen System festgehalten werden soll oder sollte man auch Ausgaben, die ausserhalb des Budget

vom Parlament gutgeheissen werden, der Schuldenbremse unterstellen?

cconomiesuisse
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B am heutigen Systemfesthalten
Cwelld nicht/keine Antwort

B Ausgaben, die ausserhalb des Budget vom Parlament gutgeheissen werden,

Angaben in % der Schuldenbremse unterstellen

Basis: Total, n=1003 12
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Abstimmung zur neuen, erweiterten Schuldenbremse

Wenn am nachsten Wochenende tber die neue, erweiterte Schuldenbremse beim Bund abgestimmt wiirde, wirden
Sie an dieser Abstimmung teilnehmen oder nicht?
Und wirden Sie die Ausweitung der Schuldenbremse beim Bund annehmen oder ablehnen?

Teilnahme Abstimmung Annehmen / Ablehnen
(n=1003)

(n=814)

sicher

ablehnen
/f/feher )

/ ablehnen;

/ 13

F—
= _“‘“

weilk o
nicht/keine
Angabe: 13

\

Bja Owelll nicht/keine Antwart  @Onein

Angaben in %

13
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D-Schweiz

W-Schweiz

[-Schweiz
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Abstimmung zur neuen, erweiterten Schuldenbremse

- nach Region

Und wirden Sie die Ausweitung der Schuldenbremse beim Bund annehmen oder ablehnen?

Mittel-
Wert

12

14

13 3.1

10

¥

“ 3.0

B 4=sicherannehmen m3=eherannehmen [weilt nicht/keine Angabe 0O2=eherablehnen B1=sicherablehnen

Angaben in %
Basis: n=814

14
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Abstimmung zur neuen, erweiterten Schuldenbremse
- nach Parteipraferenz

Und wirden Sie die Ausweitung der Schuldenbremse beim Bund annehmen oder ablehnen?

Mittel-
Wert

or o0, [ - [ & o
sveoerss, [« [ 5] 5

m 4=sicherannehmen m3=eherannehmen Oweild nicht/keine Angabe 0O 2=eherablehnen @1=sicherablehnen

Angaben in %
Basis: n=814 15
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- nach Alter
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Abstimmung zur neuen, erweiterten Schuldenbremse

Und wirden Sie die Ausweitung der Schuldenbremse beim Bund annehmen oder ablehnen?

Mittel-
Wert

18-34 Jahre (n=216)

13

2 fe =

35-54 Jahre (n=356) 13

55-74 Jahre (n=242) 12

B 4=sicherannehmen m3=eherannehmen [weilt nicht/keine Angabe 0O2=eherablehnen B 1=sicherablehnen

Angaben in %
Basis: n=814

16





